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Hvordan vælges et menighedsråd?
Den 9. november holdes der valg til landets menighedsråd

Mette Pind Oesten - ny kordegn

kredsen). I Grøndals Sogn er det
længe siden der har været afstemning
mellem flere lister til
menighedsrådet. I dag hænger det
sammen med, at det ikke er så nemt
at finde det tilstrækkelige antal
personer der vil påtage sig det arbejde
der følger med et medlemskab.

Det nuværende menighedsråd har
nedsat en valgbestyrelse på 3 med-
lemmer til at forberede valget. Me-
nighedsrådet i Grøndal afholder det i
loven obligatoriske orienteringsmøde
om valget den 9. september. På mødet
redegøres der for menighedsrådets
arbejde og der foretages en gennem-
gang af reglerne for valg til menig-
hedsråd.

Valgbestyrelsen skal endvidere sørge
for at bekendtgøre de regler der gæl-
der for opstilling og indgivelse af

Der afholdes valg hvert 4. år. Der er
således en fast valgperiode ligesom
ved valg til kommunalbestyrelser.
Hvis der kun er anmeldt én liste afly-
ses afstemningen. De der står på den
indgivne liste er så valgt uden afstem-
ning.

Reglerne for valg er fastlagt i be-
kendtgørelse af lov om menighedsråd
og i cirkulære om valg til menigheds-
råd den 9 november 2004. Valgret til
menighedsrådsvalg har ethvert med-
lem af Folkekirken der er fyldt 18 år
og har dansk indfødsret eller har haft
fast ophold i riget uafbrudt et år forud
for valgdagen. Valgbar er enhver der
har valgret.

I Grøndals Sogn skal der vælges 13
medlemmer til menighedsrådet.
Antallet af medlemmer er bestemt af
folketallet i sognet (menighedsråds-

kandidatlister i forbindelse med høj-
messen den 5. og 12. september og i
lokalavisen.

Kandidatlister skal indleveres mellem
den 21. september og den 28. septem-
ber til 2 personer der er udpeget af
valgbestyrelsen. Hvis der ved udløbet
af tidsfristen kun er indgivet én kan-
didatliste, underretter valgbestyrelsen
senest den 30. september provsten for
Valby Vanløse provsti om, at afstem-
ningen er aflyst.

Reglerne om forberedelse og afholdel-
se af valg er mange og detaljerede.

Hvis du har lyst til at vide mere, så
kom til orienteringsmødet den 9.
september kl. 19 i Grøndalskirkens
krypt.

Finn Norman Christensen
Formand for menighedsrådet

Jeg hedder Mette Pind Oesten og er
lige rundet de 30 år. Jeg er altid kom-
met i kirkelige kredse, da min mor
også var kordegn og har fra barnsben
deltaget i gudstjenester samt diverse
møder og udflugter. Jeg har altid følt,
at det var en naturlig del af mig at
være en del af en menighed, og jeg

startede da også tidligt med at arbejde
som kordegn. Det er alt i alt blevet til
12 år, hvor jeg har arbejdet i forskel-
lige kirker. Enten som vikar eller som
konstitueret kordegn. Den længste
periode i Risbjerg Kirke i Hvidovre
og senest i bla. Enghave og Kingos
Kirke i København. Alt dette har
givet mig en ballast, som jeg håber
kan blive til gavn her i Grøndal.

Jeg betragtede i mange år arbejdet
som et studiejob ved siden af min
uddannelse som stud.theol. på Køben-
havns Universitet. Det gik dog til
sidst lidt overraskende op for mig, at
det faktisk var kordegnejobbet, der lå
mit hjerte nær. Jeg holder specielt
meget af den måde kordegnearbejdet
kombinerer et kontorarbejde med en
kirkelig funktion. Det er ofte en ud-
fordring at få alt til at gå op i en høje-
re enhed. Heldigvis en udfordring,
som jeg trives med og nyder at være
en del af!

Af mere private ting kan fortælles, at
jeg bor sammen med min kæreste
Carsten, 2 ældre katte og et ukendt
antal fisk i en 2-værelses lejlighed i
Sydhavnen. Lidt trangt, men meget
hyggeligt! I min fritid bruger jeg en
del tid på at læse bøger af enhver
slags. Jeg er en habil amatørskuespil-
ler og kan snakke i timevis om katte,
hvis jeg først kommer i gang. (Så er I
alle advaret!) Jeg bruger også megen
tid foran min computer, enten med
spil eller på nettet. Derudover arbej-
der jeg jævnligt som frivillig medar-
bejder i Sct. Nicolai Tjenesten.

Jeg glæder mig meget til at være en
del af Grøndal Sogn, både blandt
personalet og som en del af menighe-
den og håber, at I vil tage godt imod
mig!

Mette Pind Oesten
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Jesus Kristus, og tirsdag den 1. marts,
hvor professor i dogmatik Theodor
Jørgensen tager sig af bekendelsens
sidste afsnit om Helligånden.
Der vil blive rig lejlighed til debat
efter hvert af foredragene.

Torben Jeppesen

Tirsdag d. 5. oktober kl. 19.30
„Vi forsager Djævelen...“
Professor i Gamle Testamente, Kir-
sten Nielsen, vil i det første foredrag
om trosbekendelsen give sit bud på,
hvad man i dag kan forstå ved „Djæ-
velen og alle hans gerninger“.
Kaffen koster 12 kr.
Der er mulighed for – efter tilmelding
– at deltage i fælles spisning kl.
18.15. Pris 50 kr.

Mandag d. 25. okt.  kl. 19.00
Klippe-klistre-aften
Vi laver ting til basaren.

Tirsdag den 2. november kl. 19.30
„Vi tror på Gud Fader...“
Sognepræst Niels H. Brønnum fort-
sætter foredragsrækken om trosbeken-
delsen med at udlægge, hvad vi i dag

Ian Ørtenblad - ny sognemedhjælper

kan mene, når vi siger, at vi tror på
Gud Fader, den Almægtige, himlens
og jordens skaber. Hvad vil det sige,
at Gud er almægtig, og at han er ska-
ber?
Kaffen koster 12 kr.
Der er mulighed for – efter tilmelding
– at deltage i fælles spisning kl.
18.15. Pris 50 kr.

Lørdag den 13. november
kl. 10-16: Basar
Den årlige basar holdes i kirkens
krypt. Der er salgsboder, lotteri, tom-
bola, kaffe og kage m.v.

Tirsdag den 7. december kl. 19.00
Juleprædikener gennem tiderne
Cand. theol. Karin Andersen giver
oplysende og underholdende eksem-
pler på, hvor forskelligt juleevangeliet
er blevet udlagt gennem tiderne
Vi begynder aftenen kl. 19.00  med
en let juleanretning. Pris 50 kr. inkl.
kaffe, som serveres under foredraget.
Husk tilmelding!

Tilmelding til spisning senest freda-
gen før arrangementerne til sogne-
medhjælper Ian Ørtenblad.

Det er med stor glæde, at jeg nu er
begyndt som sognemedhjælper ved
Grøndalskirken, for sognet lader til at
have et godt kirkeliv og mange gode
aktiviteter.
Af uddannelse er jeg teolog, og jeg
har de sidste par år arbejdet indenfor
folkekirken, henholdsvis som præst
og for Kirkens Korshær. Før jeg læste
teologi, arbejdede jeg 8 år på kontor.
Som sognemedhjælper skal jeg være
med til dåbsoplæring (mini-konfir-
mander) og konfirmandundervisning,
og jeg skal være med i det frivillige
arbejde, sådan som det fx udføres af
de mange frivillige i menighedsplejen
og i menighedssamfundet. Jeg glæder
mig også til stifte bekendtskab med
Fredagscaféen, GRyK og det frivillige

Gud og troen

Efter at en præst i folkekirken sidste
år offentligt sagde, at han ikke troede
på Gud, har Gud og troen været et af
de store debatemner, ikke bare i me-
nighederne, men også i medier, på
arbejdspladser og mand og mand
imellem, ikke mindst hen over den
forløbne sommer. En vigtig del af
diskussionen indenfor folkekirken er,
hvordan man skal forstå Trosbeken-
delsen, der er dén bekendelse, som
alle døbes på, som lyder i alle guds-
tjenester og som enhver præst er for-
pligtet på. Foranlediget af sagen om
præsten der ikke tror på Gud, har det
spørgsmål rejst sig for mange, om
denne gamle bekendelse giver mening
for os moderne mennesker? Og i så
fald hvordan?

Vi har bedt fire teologer give os et
svar. Hen over efteråret og vinteren
vil de gennemgå hvert sit led af Tros-
bekendelsen. Ud over efterårets to
foredrag, som præsenteres nedenfor,
drejer det sig om tirsdag den 1. febru-
ar, hvor lektor i Ny Testamente Gert
Hallbäck gennemgår afsnittet om

Sogneaftener

børne- og ungdomsarbejde, som ud-
går fra kirken. Siden barnsben har jeg
selv været ivrig KFUM-Spejder.
Nogen vil måske mene, at man kun er
menighed, når man mødes til gudstje-
nesten om søndagen. Det mener jeg
imidlertid ikke, for dét at være me-
nighed er også at have et fællesskab,
der rækker til hele ugen! I en menig-
hed tager man sig af hinanden og
drager omsorg for hinanden i næste-
kærlighed og på tværs af alder og
andre forskelligheder.
Jeg er 38 år, gift med en skolelærer
og har små børn, og jeg ser frem til
lære menigheden, og alle dem, der
arbejder i og for Grøndalskirken,
nærmere at kende!

Ian Ørtenblad
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Fredage kl. 14-16, medmindre andet
er nævnt. Kaffen koster 10 kr.

Onsdag den 25. august kl. 10.30
Udflugt til Heerups Museum i Rød-
ovre.
Vi mødes ved Grøndalskirken kl.
10.30. Medbring mad og drikke. Kaf-
fe kan købes i automat. Entre: 15 kr.
Turleder Else Andersen, tlf. 38 86 69 66

September
Fredag d. 3. september
Vigga Bro: „Ku' man få lov at blive
gammel?“

Vi åbner sæsonen med et foredrag af
skuespilleren og forfatteren Vigga
Bro, som vil causere over det at blive
gammel. Der er tabu forbundet med
ordene „ældre“ og „gammel“, men
der er også meget godt ved at blive
gammel: Bl.a. historierne. Jo flere år,
jo flere historier.

Fredag d. 10. september
Minicafé

Fredag d. 17. september
„Fra Grøndalsparkvej til Brasilien“
Kirkens nye sognemedhjælper, Ian
Ørtenblad, vil fortælle om sit møde
med sin slægt, der i 1880’erne udvan-
drede fra Danmark til Brasilien. Der
vil blive vist lysbilleder. Kom og hør
hvordan vejen gik fra Grøndals
Parkvej til Brasilien!

Fredag d. 24. september
Minicafé

Oktober
Fredag d. 1. oktober
„Grøndalskvarteret i 30’erne og
40’erne“
Cand. mag. Arne Hermann vil øse af
sine barndomserindringer fra kvarte-
ret.

Fredag d. 8. oktober
Minicafé

Fredag d. 15. oktober kl. 12-16
Løvfaldstur
Vi kører i bus fra kirken til Frilands-
museet, hvor vi ser noget af udstillin-
gen, hvorefter vi får kaffe i restauran-
ten. Tilmelding og betaling (75 kr.)
ved fredagscafé 24. sept.- 8. okt. eller
på kirkekontoret.

Fredag d. 22. oktober
Om Peter Larsen Skræppenborg
Cand. theol. Camilla Munch vil for-
tælle om Peter Larsen Skræppenborg,

Fredagscafe
som for ca. 200 år siden stod i spid-
sen for  den vækkelse, der blev kendt
som „de stærke jyder“.

Fredag d. 29. oktober
Minicafé

November
Fredag d. 5. november
„Pastor Laier, liv og skulptur“
Pastor Ane Bisgaard Labranche vil
vise lysbilleder og fortælle om den
kontroversielle præst og skulptør
Laier, som i 1938 blev afskediget fra
sit embede i Hjallerup.

Lørdag d. 13. november
kl. 10-16: Basar
Menighedssamfundet afholder den
årlige basar i Grøndalskirkens krypt.
Der er salgsboder, lotteri, kaffe og
kage - og hygge for alle generationer.

Fredag d. 19. november
„Med et smil og en sang“
Pastor emer. Eyvind Holmen vil un-
derholde med en blanding af musik,
fortællinger og sang.

Fredag d. 26. november
Minicafé

December
Fredag d. 3. december
„Advent og jul i Grønland“
Pastor emer. Kristian Lauritsen, som
har været præst og provst i Grønland
1956-73, vil vise lysbilleder og for-
tælle om advent og jul i Grønland.

Baby-musik
Baby-musikken indeholder salmer,
ældre og nutidige børnesange, danse,
rim og remser. Forskellige rekvisitter
som tøjdyr, vifter og tørklæder og blid
musik vil indgå.
Det er ikke en forudsætning, at man
er vant til at synge, eller synes man
synger godt !!!!!

� Børnenes alder: 0 – 12 mdr.
� Holdstørrelse: max. 12 børn
� Tid: 10 gange á 45 min.
� Tidspunkt: torsdage kl. 10 og

kl. 11 fra den 30. september til
den 9.december

� Pris: 250 kr. pr. voksen
� Sted: Grøndalskirkens krypt
Undervisningen forestås af Cæcilia
Glode, som er musikpædagog fra
konservatoriet og har erfaring med

baby-musik i kirker på Frederiksberg
og Hvidovre.

Der er mulighed for en kop kaffe før
eller efter timerne.

Tilmelding og betaling til Grøndals-
kirkens kontor, Hulgårdsvej 7, 2400
Kbh. NV

Grøndalskirkens menighedsråd
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Basaren

lørdag den 13. november kl. 10 - 16

Lopper til ba-
sardagen
Miniloppemarked efterlyser
ting og sager
I lighed med tidligere år vil der
på Grøndalskirkens basar være
et miniloppemarked. Hvis du
står for at skulle rydde op i skuf-
fer og skabe, modtager vi gerne
ting til loppemarkedet. Dog ikke
møbler og tøj . Tingene vil
kunne afleveres i kirkens krypt
torsdag den 11. nov. mellem
19.00 og 21.00 eller fredag den
12. nov. mellem 10.00 og 12.00.

Basarudvalget

honninghjerte og fiske i fiskedam.
Der er tombola, håndarbejdsbod, jule-
bod og loppemarked. Man kan være
med i kinesisk lotteri og købe super-
lodder. Endelig sørger basarcafeen
for, at der er mulighed for at få sig
lidt mad f.eks. pølser, brød, kager og
drikkevarer til rimelige priser.
Kom og vær med til at støtte det fri-
villige arbejde ved Grøndalskirken.

Basarudvalget

- en festlig dag i Grøndalskirkens krypt

Ikke luther lagkage
- en time om forskellen mellem at have
Gud i ryggen eller på nakken
Anders Lund Madsen i Grøndalskirken - igen!

Da kirken fejrede sit 75-
års jubilæum sidste år, var
et af højdepunkterne, da vi
havde besøg af crazy-
entertaineren Anders
Lund Madsen, der på sin
egen finurlige måde talte
om Paulus ... og meget
andet.

Nu kan Anders Lund
Madsen igen opleves i
Grøndalskirken:
søndag d. 24. oktober
kl. 19-20
Denne gang vil Anders
Lund Madsen tale om
forskellen mellem at have
Gud i ryggen eller på nak-
ken. Hvad er forskellen?
Hvor vil du helst have Gud? Kom og hør!

Billetter á 50 kr. kan købes fra 1. oktober på kirkekontoret og i
Grøndals Boghandel, Godthåbsvej 250.

For sognets unge
For sognets unge
For sognets unge
For de konfirmander, der går
til konfirmationsforberedelse
nu, er der gratis adgang til
arrangementet med Anders
Lund Madsen.
For tidligere konfirmander
og andre unge i sognet koster
billetten kun 25 kr., men til
gengæld inkluderer prisen
hjemmelavet burger og lag-
kage!
Dette arrangement begynder kl.
17.00 i krypten, hvor vi laver
og spiser burgere sammen. Så
hører vi Anders Lund Madsen i
kirken. Så går vi igen i krypten
og spiser lagkage sammen.
Senest kl. 21.00 siger vi godnat
til hinanden.
Køb flux en ungdomsbillet - vil
du vide mere om 17-21-arran-
gementet, så ring eller mail til
sognemedhjælper Ian Ørten-
blad.
Vi glæder os til at se jer!

Med venlig hilsen præsterne
og sognemedhjælperen

Vi bringer her programmet for Grøn-
dalskirkens årlige basar. Som sæd-
vanlig vil det være en dag med mange
aktiviteter for alle aldre.

kl. 10 Basaren åbnes.
kl. 11.30 og 14.00 Underholdning for
børn og voksne.
kl. 16.00 Basarlodsedlen trækkes af
publikum og Basaren afsluttes.

Der bliver aktiviteter for børn og
voksne. Man kan udsmykke sit eget
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Alle helgens dag i
Grøndalskirken
- med gudstjeneste og
foredrag søndag d. 7.
november

Kl. 14.00: Gudstjeneste, hvor vi min-
des vore døde. Dagens salmer, bøn-
ner og læsninger vil trøste os og give
os tro på, at både vore døde og vi selv
er under Guds omsorg.

Kl. ca. 15.00: Efter en kop kaffe, vil
der være foredrag i krypten. Ved
redaktionens slutning havde vi ikke
fået endeligt tilsagn fra den pågæl-
dende foredragsholder. Arrangemen-
tet vil blive annonceret i lokalaviser-
ne og på kirkens hjemmeside.

Pårørende til de døde, der i årets løb
blev bisat og begravet fra Grøndals-
kirken, vil få en særlig indbydelse til
Alle helgens gudstjenesten og det
efterfølgende arrangement.

Venlig hilsen præsterne

Offentlige menig-
hedsrådsmøder
Møderne afholdes tirsdag den 24.
august og tirsdag den 28. september.
Det nye menighedsråds konstitueren-
de møde er onsdag den 17. november.
Alle dagene i Grøndalskirkens krypt
kl. 19.00.

Gudstjenester på
Plejecentret
Bonderupgård
Torsdag den  2. sep. kl. 13.00 ved
Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskirken

Onsdag den 15. sep.. kl. 13.00 ved
Erik Meier Andersen, Adventskirken

Torsdag den 30. sep. kl. 13.00 ved
Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskirken

Torsdag den 27. okt. kl. 13.00 ved
Erik Meier Andersen, Adventskirken

Torsdag den 11. nov. kl. 13.00 ved
Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskirken

Onsdag den 24. nov. kl. 13.00 ved
Erik Meier Andersen, Adventskirken

Brugte frimærker
til Sudanmissionen
Sudanmissionen modtager dine brug-
te frimærker med tak. De kan afleve-
res på kirkens kontor.

Doris Andersen

Støt kirkebladet
I sidste nummer kunne man læse
2003-regnskabet for kirkebladet.
Samtidig plejer der at være indlagt et
girokort, som man kan bruge hvis
man vil bidrage økonomisk til bladets
udgivelse. Af praktiske grunde måtte
vi desværre udelade girokortet - det er
til gengæld indlagt i dette nummer.
Brug det gerne, hvis du vil give bla-
det en økonomisk støtte.

På forhånd tak

Håndarbejdskred-
sen søger nye
medlemmer!
Kan du lide at lave håndarbejde, og
vil du gerne være med til at lave ting
til vores årlige basar, så kom til vores
hyggelige eftermiddage:

Håndarbejdskredsen mødes på man-
dagene: 30. august, 13.september,
27.september, 11.oktober og 25.okto-
ber.
Alle  møder starter kl. 14.00 og slut-
ter ca. 16.30. Vi mødes i „konfir-
mandlokalet“, det rum der ligger bag
den store sal i kirkens krypt.

Kontaktperson er Inge Skytte,
tlf. 38 87 95 31

Høst - og familie-
gudstjeneste
Søndag den 26. september
kl. 10

Høstgudstjenesten er tilrettelagt sam-
men med konfirmander og dåbsoplæ-
ringsbørn som en familiegudstjeneste.
Vi fejrer høstgudstjeneste for at sige
Gud tak for naturens mangfoldighed
af korn, frugter, grønt og blomster,
som vi ikke kan undvære. Derfor vil
der ved gudstjenestens begyndelse
være en procession af børn med blom-
ster og frugt og grønt.
Forældre med børn opfordres til at
give dem lidt frugt eller grøntsager
med i kirken, så de kan være med i
processionen.
Børn, der vil være med i processio-
nen skal være i våbenhuset kl. 9.55,
så vi kan lave en fin opstilling.

Venlig hilsen præsterne
og sognemedhjælperen

Børnegudstjene-
ster
Vi holder gudstjeneste for mindre
børn i Grøndals sogn
tirsdag den 28. september kl. 10.
Gudstjenesten er tilrettelagt sammen
med menighedsbørnehaverne Grøn-
nebakken og  Parkhøj.  Gudstjenesten
varer højst 1/2 time.

Der er børnegudstjeneste lørdag den
6. november kl. 11.00. Der er mulig-
hed for dåb ved denne gudstjeneste.
Alle børn og voksne, der har mulig-
hed for at deltage, er meget velkomne.

Præsterne.

Adventsfrokost
- præsentation af det nye
menighedsråd

Efter gudstjenesten 1. søndag i advent
den 28. november, er der frokost i
kirkens krypt til 30 kr. pr. kuvert. I
forbindelse med frokosten tager vi
afsked med det gamle menighedsråd
og siger velkommen til det nye.
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Gudstjenester Adresser
Sognepræst  k/b Elisabeth Bøtkjær

Æblevej 8, 2400 København NV
tlf. 38 10 21 88. E-mail: elb@km.dk.
Træffetid tirsdag, onsdag og fredag kl.
10.00 – 11.00, torsdag kl. 15.30 – 16.30.
I øvrigt efter aftale. Fridag mandag.

Sognepræst Torben Jeppesen

Primulavej l5, 2720 Vanløse,
tlf. 38 87 42 20. E-mail: tje@km.dk.
Træffetid mandag til torsdag kl. 8.30 –
9.30. I øvrigt efter aftale. Fridag fredag.

Kirketjener Per Andersen

Træffes alle hverdage mellem kl. 9.00
og 10.00 i Grøndalskirken, Hulgårdsvej
2, eller på tlf.  38 10 30 75.
Privat: tlf.  25 39 00 79

Kirkens kontor:
Kordegn Mette Pind Oesten
Hulgårdsvej 7, st.th., 2400 NV
Tlf. 38 34 20 32

Kontoret er åbent:
Mandag - torsdag, kl. 9.00-13.00,
fredag kl. 10.00-12.00,
torsdag tillige kl. 16.00-18.00.
E-mail: groendals.sogn@km.dk

Organist Johan Michaelsen

Tlf. 35 81 09 19.
E-mail: johan.orgel@post.tele.dk

Sognemedhjælper
Ian Ørtenblad

Kontor i kirkens dåbsværelse.
Træffetid torsdag kl. 10 - 11
eller efter aftale.Tlf. 38 10 50 93.
E-mail: ian@paradis.dk

Privat: Sundvej 12, 2.tv.
2900 Hellerup
Tlf. 39 62 26 23

Menighedsrådets formand
Finn Norman Christensen

Dr. Abildgaards Alle 15, 4. tv.,
1955 Frederiksberg C
Tlf. 38 76 13 45

Menighedssamfundets formand
Hanne-Marie Prytz

Åløkkevej 8, 2720 Vanløse
Tlf. 38 33 50 30

September
Søndag d. 5. (13. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen.
Efterfølgende er der reception og
velkomst til kirkens to nye medar-
bejdere, se side 2 og 3.

Søndag d. 12. (14. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Begge præster.
Prædikant: Elisabeth Bøtkjær.
Modtagelse af årets konfirmander.

Søndag d. 19. (15. s. e. trin.)
Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær

Søndag d. 26. Høstgudstjeneste;
se omtale side 6.

Kl. 10.00 Torben Jeppesen

Tirsdag d. 28.
kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær.
Småbørnsgudstjeneste tilrettelagt i
samarbejde med menigheds-
børnehaverne Parkhøj og Grønne-
bakken.

Oktober
Søndag d. 3. (17. s. e. trin)

Kl. 10.00 Ian Ørtenblad

Søndag d. 10. (18. s. e. trin.)
Kl. 10.00 Torben Jeppesen

Søndag d. 17. (19. s. e. trin.)
Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær

Søndag d. 24. (20. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær

Søndag d. 31. (21. s. e. trin.)
Kl. 10.00 Torben Jeppesen

November
Lørdag d. 6. Børnegudstjeneste

Kl. 11.00 Torben Jeppesen

Søndag d. 7. (Alle helgens dag)
Kl. 10.00 Højmesse ved
Elisabeth Bøtkjær

Kl. 14.00 Gudstjeneste ved
begge præster; prædikant Torben
Jeppesen. Efterfølgende kaffe-
bord og foredrag i Krypten; se
omtalen side 6

Søndag d. 14. (23. s. e. trin.)
Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær

Søndag d. 21. (Sidste søndag i
kirkeåret)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær.
Afslutning for årets dåbs-
oplæringsbørn.

Søndag d. 28. (1. s. i advent)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen.
Efterfølgende frokost i Krypten,
hvor det nye menighedsråd
præsenteres; se omtale side 6.

December
Søndag d. 5. (2. s. i advent)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen

Der indbydes som regel til en kop
kaffe efter gudstjenesterne på søn-
og helligdage. Kirkebil kan
bestilles på kirkekontoret til alle
gudstjenester.

Velkommen til Mette og Ian
I denne sensommer siger Grøndalskirken goddag til to nye medarbejdere: kor-
degn Mette Pind Oesten og sognemedhjælper Ian Ørtenblad. En sognekirke er
en lille arbejdsplads med et forholdsvis begrænset antal ansatte. Derfor er hele
to medarbejdere en stor indsprøjtning – og fornyelse, for vores kirke. Nye med-
arbejdere rejser forhåbninger, både hos den der ansætter og de der bliver ansat.
Håb om nye ideer og initiativer. Håb til de nye opgaver og de kolleger man skal
arbejde sammen med. Fra menighedsrådets side ser vi frem til det samarbejde
vi nu er begyndt på. Vi byder Mette og Ian hjertelig velkommen til Grøndals-
kirken og håber at arbejdet i kirken også for dem vil blive til glæde og vækst.

Finn Norman Christensen
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Hvad - og hvornår

Grøndalskirkens rytmiske kor -
GRyK
Mødes i kirken torsdage kl. 19.15 -
ca. 22.00. Interesserede bedes hen-
vende sig til korets leder, organist
Johan Michaelsen, tlf. 35 81 09 19.

Fredagscafé
Kirkens mødested for pensionister.

Ydre Missionskreds
Sudan-kreds: Doris Andersen,
Sallingvej 15, tlf. 38 10 10 73.

De grønne pigespejdere,
Grøndal gruppe
Gruppeleder: Ellen Bødker Sørensen,
Ejsingvej 74,  2730  Herlev,
tlf. 44 91 80 62.
Der optages piger i alderen fra 6 år.
Onsdage 18.30 - 20.00 (6-10 år) og
19.00 - 21.00 (11 år og opefter).

FDF - K 24 Grøndal
Peter Hansen
tlf. 38 79 87 06
Der optages både drenge og piger i
alderen fra 6 år.
Torsdage 18.00 - 19.30 (6-8 år) og
19.00 - 21.00 (9 år og opefter).

Grøndals Sogns Menigheds-
institution „Grønnebakken“
Frederiksgårds Allé 17,  2720  Vanløse,
tlf. 38 86 51 90. Leder: Nanna Agerlin
Petersen

Menighedsbørnehaven „Parkhøj“
Næsbyholmvej 14 B,  2700  Brønshøj,
tlf. 38 28 40 81. Leder: Søssan Nyboe

Kirkebladet udgives af Menigheds-
samfundet, redigeret af en gruppe,
ansv. red. Torben Jeppesen
Layout: Birgit Christensen

Kasserer: Jytte Madsen.
Giro: 9 05 30 69.

Sidste frist for aflevering af stof til
næste blad: 1. november 2004

Grøndalskirken på Internettet:
www.folkekirken.dk/sogn/grondal

Hvad laver man i et
Menighedsråd?
Uanset om der er afstemning er me-
nighedsrådsvalget en god anledning
til at fortælle hvad det er menigheds-
rådet laver.

De fleste der går ind menighedsråds-
arbejde vil gerne være med til at sætte
nogle aktiviteter i gang. Og ofte tæn-
ker man på aktiviteter der støtter den
forkyndelse der er Folkekirkens ho-
vedopgave. Nogle aktiviteter der giver
mulighed for kontakt til nye grupper
af mennesker, der er interesseret i det
religiøse liv.

Aktiviteter fylder også meget på me-
nighedsrådets ønskeseddel. Men det
er, som med andre ønskesedler, ikke
altid man får de mest brændende
ønsker opfyldt. Derfor bliver nye
medlemmer ofte overraskede – og
nogle bliver måske ligefrem skuffede
– over hvor meget administrative
spørgsmål fylder i menighedsrådets
arbejde og på dets møder.

Menighedsrådet er ansvarlig for bud-
get og regnskab for kirkekassen for
Grøndals sogn. "Årsomsætningen",
hvis man kan sige det sådan, er på ca.
3 mio. kr., hvoraf 2/3 går til lønnin-
ger til kirkens personale. Menigheds-
rådet er således ansættelsesmyndig-
hed og arbejdsgiver for kirkens perso-
nale – bortset fra præsterne, der er
ansat af kirkeministeren. Rollen som
arbejdsgiver er også delt på den må-
de, at det er præsterne der har det
fulde ansvar for afvikling af højmes-
ser og andre kirkelige handlinger.
Men når det drejer sig om løn, ar-
bejdstid og personaleudvikling er det
menighedsrådet der er arbejdsgiver i
forhold til personalet. Derfor fylder
økonomi og personalespørgsmål na-
turligvis også en del i menighedsrå-
dets møder. Endelig er rådet også
ansvarlig for forvaltning og vedlige-
holdelse af kirkebygningen og præste-
boligerne. Det fylder også godt op i
arbejdet, især i en periode med store

renoveringsprojekter. I den forløbne
periode har kirken både fået nyt tag
og ny facade.

Når administration fylder så meget
skyldes det også at de kirkelige admi-
nistrative regler er ganske indviklede.
Byrden er ikke blevet mindre af man-
ge administrative ændringer i de se-
nere år og af det forhold, at flere af-
gørelser end før er lagt ud til det en-
kelte menighedsråd. Derfor  fylder
mursten ofte meget i forhold til den
ånd medlemmerne tørster efter.

Nu er det heldigvis ikke sådan at der
kun bydes stene for ånd i et menig-
hedsråd. Hvis der skulle nævnes akti-
viteter fra den seneste periode kan
man se på de mange aktiviteter ved
Grøndalskirkens 75 års jubilæum.
Foredrag og studiekredse, fredagscafe
og udflugter, legestue og undervis-
ning for minikonfirmander, vidner
alle om et endog usædvanligt højt
aktivitetsniveau. Da kirken også er
hjemsted for FDF’ere, pigespejdere og
gospelkor er det faktisk svært at finde
en aften i løbet af ugen hvor kirken
ikke er i brug.

Det kan blot ikke skjule at admini-
stration og mursten fylder – og fortsat
vil fylde – meget i menighedsrådets
arbejde og møder.

Den udvikling er der mulighed for at
få indflydelse på nu hvor der skal
vælges et nyt menighedsråd. Ved
valget går en del medlemmer ud. Det
er nu muligheden byder sig for at
præge det fremtidige arbejde i Grøn-
dal Sogns menighedsråd. Mulighed
for at mindske murstenenes og øge
åndens vægt.

Finn Norman Christensen
Formand for menighedsrådet


